

# 專家倡綠色金融突圍 做「一帶一路」聯繫人 港發揮服貿優勢 助中企接軌國際

共話機遇

2021年中國國際服務貿易交易會（以下簡稱：服貿會）7日在北京落幕。服貿會期間，香港貿發局攜手大公網首次推出「攜手香港 服務全球」直播系列活動，與來自七個專業領域的十位嘉賓圍繞香港在解決商業爭議、綠色金融、供應鏈管理、影視創新及科技合作等方面，共同解讀香港的新優勢、新功能和重新定位。嘉賓們倡議香港發揮服貿優勢，可做內地企業走進「一帶一路」沿線國家的超級聯繫人，協助接軌國際。

大公報記者 李曉蓉、張昕怡、張茵、陳運欣

累計逾50萬人次通過服貿會官網、大公網及大公網社交賬號觀看直播。直播活動中，香港貿發局與相關專業人士圍繞香港在「一帶一路」、解決商業爭議、資本市場、綠色金融、供應鏈管理、影視創新及科技合作等方面，共同解讀香港的新優勢、新功能和重新定位。

香港貿發局中國內地總代表鍾永喜介紹，香港作為一個以服務業為主體的經濟體，服務業在整體GDP中佔逾90%。國家「十四五」規劃提到關於服務貿易的發展，是以創新發展服務貿易，推動搭建服務貿易創新發展試點平台，以及服務貿易數字化。「香港在這些領域擁有獨特的優勢，在很多方面都與國際接軌，希望可以在這個大背景之下，發揮香港所長，服務國家所需。這也是我們籌辦今年服貿會香港館的重點。」

## 「十四五」對港定位明確

多位嘉賓在直播中表示，香港在「一帶一路」中發揮著非常重要的作用。安永大中華區能源及基礎設施諮詢主管合夥人朱亞明認為，香港在法律、金融、服務、國際化等領域優勢突出，可做內地企業走進「一帶一路」沿線國家的超級聯繫人。中企在「一帶一路」沿線的投資在拉動當地經濟增長、增加當地稅收，提升當地管理水平、培育專業人才等方面發揮重要作用。

香港國際仲裁中心（以下簡稱：港仲）上海代表處首席代表楊玲認為，香港在中國企業跨境出海的過程當中，一直在扮演交易的促進者、爭議解決的中立第三方的角色。她強調，未來香港在中企爭議解決和風險管理方面的作用也會更加積極，「十四五」規劃對香港的定位非常明確，香港仍將是亞太區國際法律及解決爭議服務中心。

北京綠色金融與可持續發展研究院國際合作與

研究中心主任程琳表示，香港在綠色金融的發展上可倚託自身優勢，吸納來自全球的大量資金，服務內地和「一帶一路」沿線國家和地區低碳綠色發展，助力碳達峰及碳中和目標的實現。

## 京港科技合作互補性強

嘉里物流（中國）投資有限公司企業發展總監胡樂乾表示，國內消費升級、產業結構調整，都需要供應鏈的升級，給物流企業帶來很多機遇。從國內國際雙循環來看，世界貿易格局在變化，國內產品的出口量不斷增加，也給物流和供應鏈企業提供很多機會。「怎麼跟着國家大戰略走，是我們香港企業的責任，也是我們的一個核心策略。」胡樂乾說。

服貿會期間，設立北京證券交易所的消息讓中關村京港澳青年創新創業中心副總經理張凱非常興奮，他認為，設立北交所充分表明中央對於創新性中小企業的重視與支持，為北京市以及整個中國北方的科技創新插上金融的翅膀。他指出京港科技合作互補性強，「無論是從技術還是市場層面來看，京港都有很大的合作空間。」

此外，香港貿發局華北東北首席代表陳嘉賢介紹，服貿會期間，貿發局通過深化與不同省市的合作，拓展服務貿易與優質產品在內地的市場，如積極把握北京「兩區」建設的良機，在跨境服務貿易合作方面與北京市進行深入交流；攜手天津市商務局簽署《深化津港經貿合作備忘錄》；帶領身處北京的港商代表參與黑龍江省政府代表團會見並簽署《龍港深化合作框架協議》等。



在「攜手香港 服務全球」直播系列活動中，香港貿發局中國內地總代表鍾永喜（右）與安永大中華區能源及基礎設施諮詢主管合夥人朱亞明（左）探討「一帶一路」中香港作用。大公報記者龔超攝



▲香港國際仲裁中心上海代表處首席代表楊玲（左）和雷根集團控股有限公司董事長李海龍（右）分別從國際仲裁和金融發展提出觀點。大公報記者龔超攝

## 香港國際金融中心底氣十足

### 「一國兩制」獨特優勢

- 1、香港金融界非常近距離地把握內地高速經濟增長所產生的機遇
- 2、香港保持跟國際接軌的金融制度，包括普通法體系以及資金自由進出等

### 外匯儲備足「內功」扎實

- 1、香港擁有接近5000億美元的外匯儲備資產總額，相當於香港流通貨幣6倍多
- 2、面對外部動盪，聯繫匯率制度運行如常
- 3、本地銀行平均資本充足率及主要銀行流動性覆蓋率遠超國際監管要求

### 外資在港更加安心

- 1、港元匯率在過去一年保持走強態勢，約500億美元資金流入港元體系
- 2、香港銀行體系存款規模在去年同比增長5.4%，今年上半年保持穩定增長
- 3、私人銀行及私人財富管理業務的資產去年上升25%，且增長勢頭有望持續

資料來源：香港金管局總裁余偉文8月22日接受新華社採訪《香港作為國際金融中心底氣十足》

### 連接國際資本

2019年11月，經國務院審批，證監會放開H股全流通。H股架構上市「進可攻，退可守」，既方便發行人通過香港連接國際化資本，未來回歸A股又很便利。



港交所環球上市服務部高級副總裁

### 講好「中國故事」

香港有非常好的電影人才儲備和與國際影視溝通的基礎，未來可以開啟「國際製片」模式。中國電影的「走出去」，不僅是市場的需求，更是講好「中國故事」的重要環節。



北京電影學院國際交流學院院長、外事辦、港澳台辦主任

### 打通融資渠道

中國外向型的企業要想走出去，對實現跨境聯動有很大需求。恒生銀行不斷探索跨境資產轉讓等業務模式，未來將有效降低企業融資成本，同時打通境內外融資渠道。



恒生銀行環球貿易融資部中國區銷售總監

## 擁有完善法制 國際仲裁首選地

「十年前，在仲裁圈有一個很有意思的評價：說中國企業都是被動捲入國際仲裁的，外方說去哪仲裁，你就要去哪仲裁，因為中企沒有什麼談判實力。但港仲的數據顯示，情況並非如此。」香港國際仲裁中心上海代表處首席代表楊玲在直播中表示。

楊玲介紹，目前，內地在港提起仲裁的申請人和作為仲裁的被申請人比例已達到1:1.1。她表示，內地企業正積極地把爭議解決地點放在香港主要有兩個原因：一是因為香港擁有獨立完善的法制背景。自香港回歸以來，內地和香港共達成7項關於兩地爭議解決的司

法協助安排，其中5項和訴訟有關，2項和仲裁有關，這有效維護兩地當事人的合法權益，香港更是因此成為中企處理國際仲裁的理想地點。二是因為香港擁有大量熟知中外法律的專業人士，他們善於用多元的法律知識和文化底蘊為中方提供充分的支持。香港的法律服務業往往能為中企在出海過程中提供一站式全功能的法律配套服務。

她強調，未來香港在中企爭議解決和風險管理方面的作用也會更加積極，「十四五」規劃對香港的定位非常明確，香港仍將是亞太區國際法律及解決爭議服務中心。

## 拓綠色融資 助達碳中和目標

北京綠色金融與可持續發展研究院國際合作與研究中心主任程琳指出，香港目前已經成為內地企業在境外發行綠色債券的主要目的地之一，有轉型金融債券、綠色REITs債券等創新金融產品。「我想這一點香港甚至已經走在國際前列，對於內地來說也有一定的借鑒意義。」

他表示綠色金融首先要基於現有的金融體系和資本市場，香港已經擁有非常雄厚的基礎。此外，綠色和金融分別對應環境和金融服務，這兩個領域的對接，對專業諮詢和法律服務具有較高要求。

「中國大陸現在是全球最大的綠色金融市場之一，而香港又是最開放的金融市場之一，在中國內地為實現碳達峰碳中和目標而提出的綠色投資需求面前，可以發揮重要作用。」據估算，在碳中和目標下，未來30年中國綠色投融資需求總額超過100萬億人民幣。除內地市場外，還有來自「一帶一路」沿線國家與地區的需求。目前全世界有將近50個國家和地區提出碳中和目標，其中有將近一半來自「一帶一路」國家和地區。程琳稱，建設綠色「一帶一路」的過程中，會有大量的新增融資需求、技術、環境和法律等諮詢服務需求，香港非常具有優勢。

## 數碼化IPO程序 便利來港上市

從去年到今年7月，港交所已迎來66家企業上市。今年新經濟公司的融資額在赴港上市的公司中佔比超過90%。港交所環球上市服務部高級副總裁韓穎姣認為，這可能要歸功於港股上市制度的改革，同時「2019年11月，經國務院審批，證監會放開H股全流通。H股架構上市「進可攻，退可守」，既方便發行人通過香港連接國際化資本，未來回歸A股又很便利。」

### 定價至上市 縮至2工作天

數據顯示，在H股全流通改革全面推開後，已有超過20家公司申請H股的流

通。港交所還採取多項措施促使內地企業上市便利化，包括提供「雲敲鐘」等服務。韓穎姣稱：「港交所計劃最早明年四季度推出平台FINI（Fast Interface for New Issuance），全面簡化和數碼化IPO程序，屆時IPO定價到上市日的間隔等待期將從5個工作日縮短至2個工作日，能極大減少市場波動的風險。」

雷根集團是內地較早一批去香港進行布局的金融機構。經過多年發展，香港已成為雷根集團戰略發展的重要高地。雷根集團控股有限公司董事長李海龍指出，香港本身就是一個全球化的市

場，在香港可以直接尋找到更好的優質資產，看到海外更多的投資機會。未來會持續不斷加大在香港的布局，進而加大全球化的步伐。



▲2020年6月11日，網易以「雲敲鐘」方式在港交所上市。資料圖片

## 京港共育影藝人才 國產片走向國際

香港新華集團與北京電影學院在影視創作、國際交流等眾多領域有着密切的合作。雙方共同設立的「蔡冠深影視創新中心」多年來培養眾多影視行業的優秀人才。北京電影學院國際交流學院院長、外事辦、港澳台辦主任李茵在直播中表示，香港可以借助人才優勢，背靠內地優質的電影基礎設施和相對充分的資金支持，為中國電影國際化貢獻「香港力量」。

新華集團北京首席代表、綜合發展部總經理戴一楠表示，香港作為中外文化藝術的薈萃之地，在很好地傳承中華文化的同時，與世界各地的文

化交流也很通暢。「十四五」期間，國家支持香港成為中外文化藝術交流中心是很好地發揮香港在文化傳播方面的潛質。

近年來，北京市設立針對京港科技研發的相關政策支持。中關村京港澳青年創新創業中心副總經理張凱對兩地科技合作提出多項建議：一方面，香港的優質科技成果應瞄準北京的場景應用、傳統產業的轉型升級，以及大企業的創新需求。另一方面，北京應借助香港國際金融中心的地位，為北京引入更多的境外資本，支持北京及內地的科技創新發展。

各界共話香港機遇